
 
 

 

 
  
 

 
 
 
 
 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
am 18. April 2023 
 
 
 
Teilnehmer*innen: Annegret Anneken, Hermann Anneken, Elke Fehnker, Susanne 
Behnes, Natalie Einspanier, Heinrich Rittstieg, Rita Cordes, Pia Focke, Propst Günter 
Bültel 
 
Entschuldigt fehlten: Marvin Wübben, Jan Fitzner 
 

1. Geistlicher Einstieg mit dem Impulstext „Einfach mal ausmisten“ zur Thematik 
„Das Grab ist leer“ 

2. Das Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 01.02.2023 wird einstimmig 
angenommen. 

3. Wahl des PGR-Vorstands 
Zur Vorsitzenden des Pfarrgemeinderates wurde Elke Fehnker mit 8 ja-
Stimmen und einer Enthaltung gewählt. Zur Stellvertretenden Vorsitzenden 
des Pfarrgemeinderates wurde Susanne Behnes mit 8 ja-Stimmen und einer 
Enthaltung gewählt.  
Wir gratulieren den beiden herzlich zur Wahl und danken für ihr Engagement. 
Die Protokolle der Pfarrgemeinderatssitzungen werden von den Mitgliedern 
des Gremiums abwechselnd geschrieben. Folgende Reihenfolge wird festge-
legt:  
 
Anneken Annegret 

Anneken Hermann 

Behnes Susanne 

Cordes Rita 

Einspanier Natalie 

Fehnker Elke 

Fitzner Jan 

Rittstieg Heinrich 

Wübben Marvin 

Domhof 18 
49716 Meppen 
Telefon: (05931) 12444 
 
E-Mail: pfarrbuero.propstei@meppen-
sued.de 
  

 
 
 
 

 

 
 
 

 

Kath. Propsteigemeinde 
St. Vitus, Meppen 



Bültel Günter 

Focke Pia 

 
4. Ausschussarbeit 

Der Liturgieausschuss trifft sich am 20.4. um 18.30 Uhr im Gemeindehaus. 
Aus dem Pfarrgemeinderat nehmen Elke Fehnker und Hermann Anneken teil.  
Ein Treffen des Caritas-Ausschusses muss terminiert werden. Aus dem Pfarr-
gemeinderat nimmt Annegret Anneken am Caritas-Ausschuss teil. Norbert 
Niers und Marion Holtmann werden in diesem Ausschuss nicht weiter mitar-
beiten. Frauke Neuber und Bernward Rümpker haben Bereitschaft zur Mitar-
beit formuliert. Pia Focke nimmt Kontakt zu Lea Robben aus der Wärmestube 
auf, um nach möglichen Personen für die Mitarbeit im Caritas-Ausschuss zu 
fragen. Pia Focke nimmt auch Kontakt zu Frauke Neuber bezüglich der Einbe-
rufung des Ausschusses auf.  

5. Stadtpfarrei 
Das Protokoll des Startwochenendes zur Gründung der Stadtpfarrei im LWH 
in Lingen ist allen Mitgliedern des Pfarrgemeinderates zugegangen. Aus dem 
Pfarrgemeinderat haben daran Elke Fehnker und Natalie Einspanier teilge-
nommen.  
Für den Prozess der Gründung der Stadtpfarrei wird eine Steuerungsgruppe 
gegründet. Auf dem Startwochenende wurde die Zusammensetzung der 
Steuerungsgruppe festgelegt.  
Aus den Pfarreiengemeinschaften Meppen-Ost und Meppen-West ist jeweils 
eine Person je Gemeinde (aus KV oder PGR) plus eine hauptamtliche Person 
Mitglied der Steuerungsgruppe. Aus der Pfarreiengemeinschaft Meppen-Süd 
ist je ein*e Vertreter*in aus Kirchenvorstand und Pfarrgemeinderat plus eine 
hauptamtliche Person Mitglied dieser Gruppe. 
Der Pfarrgemeinderat entscheidet, dass Natalie Einspanier für den Pfarrge-
meinderat Teil der Steuerungsgruppe wird. Neben ihr sind Norbert Kuiter (KV) 
und René Kollai (pastoraler Koordinator) Mitglieder der Gruppe. 
Die Steuerungsgruppe trifft sich zum Start am 24.6.2024. 

6. Pfarrfest  
Der ehemalige Pfarrgemeinderat hat auf seiner Sitzung vom 20.06.2022 über 
die Durchführung eines Pfarrfestes beraten. Auszug aus dem Protokoll: „Die 
Anwesenden plädieren dafür, ein Pfarrfest zur Mitte des kommenden 
Jahres zu organisieren. Die Organisation wird dann Aufgabe des neuen PGR 
sein.“ 
Aufgrund der Kurzfristigkeit entscheidet der Pfarrgemeinderat, ein Pfarrfest 
erst im Sommer 2024 durchzuführen. Das Pfarrbüro soll mögliche Termine vor 
und nach den Sommerferien 2024 mit der Stadt Meppen absprechen. Konkre-
te Terminabsprachen werden bei der nächsten Sitzung des PGRs getroffen. 

7. Gruppen und Verbände unserer Kirchengemeinde 
Pia Focke teilt den Anwesenden zwei Organigramme über bestehende Grup-
pen/ Verbände/ Einrichtungen der Propsteigemeinde zur Übersicht aus.  
Der Pfarrgemeinderat spricht sich dafür aus, einen Weihnachtspfarrbrief mit 
bunten Einblicken ins Gemeindeleben herauszugeben. Dafür sollen vor den 
Sommerferien alle Gruppen/ Verbände der Gemeinde angeschrieben und ein-
geladen werden, einen kurzen Einblick in ihre Arbeit anhand von kurzen Tex-
ten und Fotos einzureichen. Rücksendung soll bis Ende August erfolgen. Na-
talie Einspanier und Susanne Behnes erklären sich für die Redaktion und das 
Layout bereit. Im November soll der Weihnachtspfarrbrief gedruckt werden, 
um im Dezember verteilt werden zu können. Weitere Absprachen werden da-



zu per Mail getroffen. 
8. Mitteilungen aus dem Kirchenvorstand 

Heinrich Rittstieg berichtet von der Sitzung des Kirchenvorstands. Zum Stell-
vertretenden Vorsitzenden wurde Norbert Kuiter gewählt. Schriftführer ist 
René Kollai. Themen der Sitzung waren die Vorstellung der Haushaltspläne, 
muslimische Bestattungen auf dem Friedhof, das Gerichtsverfahren zur Nut-
zungsänderung des „Haus am Wehr“ sowie die Wärmestube. Zur Finanzie-
rung der Wärmestube wird das Konzept erweitert. Die Wärmestube wird zu 
„Wärmestube- Digital Café“, das täglich geöffnet hat. Das Personal wird über 
die Caritas gestellt.  

9. Informationen aus dem Hauptamtlichenteam 
Am kommenden Wochenende kommen die Kinder in der Propsteigemeinde 
zur Erstkommunion. Im Anschluss werden sie für die Ausbildung zu Messdie-
ner*innen eingeladen, die im Mai beginnt. Am 17. April wurden die Anmeldun-
gen fürs Zeltlager auf der Homepage der Pfarreiengemeinschaft freigeschal-
tet. Das Zeltlager findet in diesem Jahr in Haren statt. Das Kleine Lager findet 
vom 24. Juli bis zum 2. August statt. Das Große Lager findet vom 2. bis 11. 
August statt. Am 28. und 30. April kommen 45 Jugendliche zur Firmung. Das 
Katechet*innen-Team ist auf der Suche nach neuen Katechet*innen.  
Elvira Bernzen wird in den Ruhestand verabschiedet. Als Nachfolgerin auf der 
Küsterstelle beginnt Beatrix Steenken ab dem 2. Mai ihren Dienst mit 10 Stun-
den die Woche. Die Stelle der Hauswirtschaft im Gemeindehaus konnte leider 
nicht besetzt werden und muss erneut ausgeschrieben werden. 
Der Vertrag mit Wilfried Hagemann für die Kirchenmusik wurde verlängert. 
Auf dem Friedhof wurde eine neue Person aus dem Vitus-Werk für 39 Stun-
den die Woche eingestellt. 

10. Verschiedenes 
Fronleichnam 
Der Pfarrgemeinderat spricht sich dafür aus, den Gottesdienst an Fronleich-
nam im „Im Sack“ zu feiern und anschließend eine kurze Prozession zur Kir-
che zu machen.  
Am 25. März ist Bischof Bode von seinem Amt zurückgetreten. Zurzeit ist 
Weihbischof Johannes Wübbe Diözesanadministrator und Ulrich Beckwermert 
Ständiger Vertreter. An der Bischofswahl sollen Laien aus dem Katholikenrat 
beteiligt werden. 
 
Die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates findet am 16. August um 19 Uhr 
statt. 
 
Mit dem Dank an alle endet die Sitzung um 21.40 Uhr. 
 
Für das Protokoll: Pia Focke  


